

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A városi tisztviselők fizetése.

Második közlemény.

Debreczen, nov. 20.

A főorvosnak javasolt 4000 kor. kevés. Kevés, mert mint tiszt főorvosnak magánpraxisa hivatalos elfoglaltságánál fogva megcsökken. A méltánylás azt hozza magával, hogy azt jó fizetéssel kell pótolni. Szerintem legkevesebb 5000 kor. volna megállapítandó. Tekintettel arra, hogy a kerületi orvosok magánpraxisukban akadályozva nincsenek, a javasolt 2000 kor. fizetés és 600 kor. lakbér elég. Ez áll az állatorvosokra is. De nem helyes, hogy az okleveles állatorvos, vágóhid igazgatója felelősségteljes állása 2400 koronával javadalmaztassék s legkevesebb 4000 korona volna adandó.

A közlevéltárnok, közigazgatási gyakornokok és erdőmesternek javasolt fizetés is az igényeket kielégíti. de nem mondható ez a jogvégzettséget megkövetelő rendőrfogalmazókra, kiknek 2200 kor. törzsfizetése és 600 kor. lakbérére minimálisan 2400 kor. törzsfizetésben és 800 kor. lakbérben volna megállapítandó, — annál is in-

kább, mert az erdészeknek 2600 kor. törzsfizetést és természetbeni lakást javasol.

A házipénztári, ellenőri, valamint az adó- és gyámpénztári ellenőröknek 2200, illetve 2000 kor. törzsfizetési és 600 kor. lakbér van javaslatba hozva. Ez sem helyes. Ha már a házipénztári ellenőr és a többi ellenőrök között különbség teendő is, ugy ezen feltétlenül nagy felelősséget igénylő állások annál is inkább, mert középiskolai végzettséget kívánnak, a pénztárnokok fizetéséhez arányosítva 2600 a házipénztári ellenőrnek 2400 kor., az adó- gyámpénztári ellenőröknek 800—800 kor. lakbérrel volna megállapítandó.

A mértékhitelítő főnök állása mérnöki oklevélhez van kötve, egy ilyen állásnak 3200 kor. való javadalmazása kevés, legkevesebb 4000 kor. volna fizetendő 800 kor. lakbérrel, a mértékhitelítő segédnek pedig a javasolt 1600 kor. helyett 1800 kor. 400 kor. lakbérrel. Az adóügyosztály főnöknek 3200 kor. kor. fizetést, 600 kor. lakbért javasol, a törzsfizetés ellen észrevételem nincs. De miért ja-

vasol 600 kor. lakbért, hiszen 2600 kor. fizetésnél is már 800 kor. lakbért állapít meg, ez is helyesbitendő.

Az illeték- és birtok nyilvántartói állásoknál 2200 kor. törzsfizetést állapít meg, a kiadónak 2400, az iktatónak 2400 kor. törzsfizetést 200 kor. működési pótlékot! Miért hisz ezen IV. alsó osztályt minősítésül kívánó állások csak fontosság tekintetében nem állanak felette az érettségit és államszámviteli államvizsgát megkívánó számvevőségi számtisztai állásoknak, — melyek javadalmazását 2200 illetve 2100 koronában óhajtja megállapítani, kiknek pedig szintén 2400 kor. törzsfizetést és 800 kor. lakpénzben lát-nám a méltányos fizetés megállapítását. Hol itt az igazság, méltányosság?

Ez súlyos tévedés, annál is inkább, mert az ugyanezen munkát végző rendőri iktatónak és kiadónak csak 1700 kor. törzsfizetést javasol.

A városi gazdának 3000 korona törzsfizetés van előirányozva! Azt hisszük, hogy az eddigi 1800 koronával szemben 2400 korona fizetés is elegendő volna.

A házipénztári tisztteknek 1700

Matróz-halál.

Irta: **Welker W.**

A Werna már elveszett. A borzasztó ciklonban a kormányát vesztett hajó ide oda dobálódzott. Az árbócok le voltak törve és a mentő csónakok, egynek kivételével, mind elmerültek.

Ebben az utolsó csónakban heten ültek: egy hadnagy, négy matróz és a kapitány két leánya. A hadnagyot is csak úgy a hajánál fogva huzta ki a vízből Jens Klassen, a legöregebb matróz.

Jens kormányzott. A hullámok rettenetesen játszottak a csónakkal. A hadnagy a kormányos mellett ült.

Majd felváltom, kiáltott a hadnagy Jens fülébe.

— Dehogy vált föl! — morgott az öreg. — Ha én nem tudok elbánni a csónakkal, ön még ugy sem tud.

A hullám majdnem átesapott a csónakon. A hadnagy egy árbocba kapaszkodott, a matrózok nem bírtak evezni és a két leány is teljesen kimerült. Ekkor egy hatalmas hullámhegy kidöntötte az árbocot. Lynk támadt az árbóc helyén és a víz a csónakba kezdett folyni.

— Egy kissé több, vagy kevesebb sósvíz már nem ijeszt meg, — szólt a hadnagy. — Csak bátorság.

De a lyuk mind nagyobb lett, a csónak mind mélyebbre süllyedt. A matrózok levetették eszímáikat, kabátjaikat. Mind a vízbe dobták. Közben pedig a csónaknak hol az egyik, hol a másik oldalára dőltek, hogy az egyensúlyt fenntartsák.

Borzasztó éjszaka után lassan hajnalodott. A kormányos még helyén volt, a hadnagy a kidőlt árboc helyén állt. Mikor kivilágosodott, a hadnagy örömben felkiáltott. A hullám magasra dobta föl a csónakot és miközben a csónak emelkedett, a tengerész földet látott. Szárazföldet, amely jobbfelől húzódott.

Mindenki arcán kigyult a remény-ség. De csak rövid időre. Mert a csónak lesüllyedt egy sötét hullámvölgybe.

Jens hallotta a hadnagy kiáltását. Körülnézett a csónakban, ahol mind több lett a víz. Keresgélt a nadrágja zsebében, — hála Istennek még volt ott egy kis bagó. Azt bedugta a szájába és gondolkodni kezdett.

— Ha nem nyomnék egy métermá-

zsát s ha a csónak ezzel az egy métermázsával könnyebb volna, akkor még lehetne valamit csinálni.

— Hadnagy ur! — kiáltott azután Jens hangosan.

A hadnagy odafordult hozzá Haja-donfóval állt, sapkáját már rég elvitte a szél.

— Hadnagy ur negyedóra mulva mind a tenger fenekén leszünk.

— Ne nyugtalankodjék, — szólt a tiszt. — Ezekre a szegény gyermekekre még jobban rá akar ijeszteni?

— Dehogy — szólt Jens mosolyogva: — Éppen bátorítani akarom őket...

Nézze csak, ha a tengerbe dobnánk kétszáz fontot, el is érhetnénk a partot.

— Az lehet, — szólt a hadnagy — de hol az a kétszáz font?

— Pedig egyszerű a dolog, szólt a matróz.

— Egyszerű?

— Természetesen. Egyikünk feláldozza magát, hogy a többi megmeneküljön.

A hadnagy krétafehér lett, egész testében remegni kezdett. Azután gondolkodni kezdett, nyugodtan, szenvedély nélkü-

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fia- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz utca 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. ➡◀

kor, törzsfizetést legalább is 2800 koronában kellene megállapítani, míg az adópenztári tiszteknek, (kiknek biztosítékot tenni nem kell) 1700 koronában. Az irodatiszteknek 1600 koronája sem állja meg helyét, minimalisan 1800 kor. fizetést javasolok 400 korona lakbérrel. Az adókievőknek javasolt 1800 korona törzsfizetést 400 korona lakbérrel helyben hagyandó, de csak azon esetben, ha az illeték és birtok-nyilvántartó is ugyan ezen javadalmazásban részesül, mert állásoknak minősítése egyenlő ugyan, de felelőség tekintetében munkájuk sokkal nagyobb, nem is szólva annak tömegéről. Ha pedig ezen két állásnak javadalmazása a jelenlegi 2000 koronában hagyatnék meg, úgy az adókievőknek is 2000 korona fizetés adandó, ezt hozza magával a fennen hangoztatott igazság és méltányosság. A népfelkelési nyilvántartó, vásár felügyelő, leltárbiztos és helyettese, mezőrendőrbiztosoknak, szállás és polgári biztosoknak javasolt fizetés ellen kifogás nem tehető, de szavam van az irnokoknál javasolt fizetésnél. Ugyanis, az előléptetést nem kellene mellőzni, s e célból 4-5 irnoknak magasabb fizetést hoznék javaslatba. A többi állások is körül-belül megfelelően vannak javaslatba hozva.

Érthetetlen végül, hogy az 1200 koronával javadalmazandónak javasolt adóvégrehajtók miért ne részesülhének lakbérben? Ezen állást rendszeresíteni kell, s mert vagyon kezelőknek esküt kellene tenniük, az 1200 korona törzsfizetés mellett 200 korona lakbért is javasolni. A becsüsöknek javasolt 1000 korona fizetés mellé

— Igaza van, Jens, — szolt aztán. — Ez a két gyermek volt a kapitányunk leg főbb kincse. Rám bizta őket, én vagyok a barátjuk, a védelmezőjük . . .

— Tudom, — szolt Jens. — S ott van Eberts matröz, akinek szeretője van és azt el kell vennie. Krutson az anyját tartja el. Jessonnak felesége van és két kiesi gyermeke . . . Fogjon hát velem kezét és készsz fonttal könnyebb lesz a csónak. Isten veled szép világ!

— Ne bolondozzék! — kiáltott a hadnagy. — Itt én vagyok a tiszt, én parancsolok! Maradjon a helyén!

— Hadnagy ur, persze, hogy engedelmességekem kell. De nézze csak, ön fiatal ember. Én pedig öreg, kövér és kissé nehézkes vagyok, — senkim sincs ezen a világon. Nekem van a legtöbb jogom a halálhoz . . . A legtöbb jogom, hadnagy ur.

A hullámok veszélyesen forgatták a csónakot.

— Hadnagy ur, menjen csak, kérem de nem volt idő az érzékenykedésre.

— Mindig csak jobbra tartson! — ez járt az eszében — csakugyan parthoz is értek.

. . . Jens Klassen a tenger fenekén bizonyára sok régi bajtársával találkozott. Mert az ember vére nehezebb, mint a víz . . .

150 korona lakbér adandó s szintén eskü alatti alkalmazottaknak kell lenniük. A napdíjasoknak és szolgaszemélyzetnek javasolt fizetésrendezés is módosításra szorul, de ebben a tekintetben ajánlható az állami alkalmazottak fizetésének behozatala.

Reakció a városházán.

De eloszlatták a sötétséget.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 20.

Ma délután folytatta a jog- és pénzügyi bizottság a város szervezeti szabályrendeletének revízió tárgyalását. — Nagy érdeklődés mellett folyt a vita egyes módosításokról. Az ajánlott módosítások között, mint a bomba, úgy hatott Juhász Ignác egy kissé a sötétség felé hajló indítványa, amely arról szólt, hogy a közgyűléshez más nem adhat be kérvényt, csak városatyá.

— A reakció bontogatja sötét szárnyait — hangzott az ülésen.

És hála érte a liberális gondolkozásu többi bizottsági tagoknak, ez az indítvány lekerült a napirendről.

Az ülésről egyébként a következő tudósítás számol be:

* Jelen voltak: Vecsey Imre elnöklele alatt Márk Endre, Rickl Antal, Kiss Albert, dr. Magoss György, Aczél Géza, Nagy Sándor, Komlóssy Arthur, Juhász Ignác, Ronszik Lajos, Simonffy Imre, Sz. Szabó József, dr. Bacsó Dezső, Tüdös János dr.

A tárgyalás előtt.

A bizottság folytatta a tegnapi félbehagyott tárgyalásait. A szabályrendelet 12. pontját tárgyalták, amely a közgyűlés hatáskörét állapítja meg.

Márk Endre a tárgyalás előtt felszólt s kijelentette, hogy nem volt jelen a mikor a közgyűlési tagok számának megállapításáról volt szó. A közgyűlés elhatározta, a miniszter megerősítette a bizottsági tagok létszámának szaporítását. Ő a közgyűlésen ez iránt fel fog szólani és kérni fogja, hogy a szervezeti szabályzat ide vonatkozó pontját e szerint javítsák ki. Miután már ez a pont el van fogadva, itt már nem teheti szavát erre vonatkozó indítványát.

Vecsey Imre felvilágosítást ad, kijelentvén, hogy a miniszter nem erősítette meg a közgyűlés határozatát, hanem elküldte a tanácsnak, hogy a helyzetnek megfelelőleg dolgozza át, úgy hogy az általános választásokat — a mely 1908. évben lesz, már e szerint ejtsék meg.

Több közgyűlés lesz.

A bizottság ezután a 12. és 13. szakaszok tárgyalására tér át. Kisebb vita után a paragrafusok elfogadtattak.

A 14. szakasz a közgyűlések tartásának számát határozza meg. E szakaszból a bizottság kihagyta azt a szót „rendszerint”. Elhatározták, hogy ezután nem 6, hanem 7 rendes közgyűlést tartanak esztendőnként.

Ugyanennél a szakasznál azt is kimondja a bizottság, hogy nem 30, hanem 20 bizottsági tag kérésére köteles a főis-

pán vagy helyettese a közgyűlést összehívni.

Csak 7 óráig.

A bizottság ezután hosszasan vitakozott a közgyűlések időtartama felett. Voltak sokan a bizottságban, akik indítványozták, hogy a szabályrendeletben ki kell mondani, meddig tarthat a közgyűlés.

Márk Endre javaslatot tett, hogy a közgyűlések esti hét óránál tovább nem tarthatók.

Komlóssy Arthur kijelenti, hogy hozzájárul az indítványhoz.

Magoss György és Aczél Géza nem tartják helyesnek.

A bizottság szavazással döntött a kérdésben s többséggel kimondotta, hogy a közgyűlések 7 óránál tovább nem tarthatók.

Egy kis sötétség.

Ezután a közgyűlés elé terjesztendő indítványokról volt szó, valamint arról, hogy a közgyűléshez kik járulhatnak beadványokkal.

Juhász Ignác hosszasan indokolja, hogy ezt ki kell fejezni a szabályrendeletben.

Komlóssy Arthur hozzájárul az indítványhoz.

Márk Endre szerint az iktatóhivatal minden kérvényt köteles elfogadni. Kijelenti, hogy a szakbizottságok ugys foglalkoznak a kérvényekkel és megtárgyalják, hogy a közgyűlés elé valók-e vagy nem. — Az indítványt nem fogadja el.

Magoss György kijelenti, hogy a városnak minden lakosának joga van kérvényezni.

Ebben a forrongó időszakban nem hozhatunk ilyen reakcionárius határozatot.

Juhász Ignác indítványában kifejti, hogy miért van szükség a megszorításra. Kívánja, hogy csak bizottsági tag aláírásával ellátott kérvény legyen a közgyűlésen tárgyalható.

Az indítvány felett szavazással döntött a bizottság s 6 szavazattal 4 ellenében elvetette.

A többi szakaszok.

A 15. szakasz a közgyűlési meghívók szétküldéséről szól. — Ez a szakasz hosszabb vitakozásra szolgált alapul. A körül folyt a vita, hogy postán-e vagy a hajduk útján kézbesítsenek-e a meghívók.

A beadott indítványok felett szavazott a bizottság s kimondotta, hogy a kézbesítésről szóló szakaszt módosítja.

A bizottság a „tanács hatásköre” c. fejezet tárgyalásába fogott még. A gyűlést holnap folytatják.

Csönd a politikában

Csak a horvátok mozognak.

Hengelmüller Budapesten.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 20.

Egy időre nagy a csönd a politikában. A kisebb és nagyobb harcok elültek s a Ház legközelebbi munkarendjét készíti elő.

A függetlenségt párt ma este tartja meg értekezletét, amelyen fontosabb kérdések kerülnek szóba.

Báró Hengelmüller László washingtoni osztrák-magyar nagykövet

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

legközelebb Budapestre érkezik. Mikor a nagykövet legutoljára Budapesten volt, még a Fejérvary kormány vezette az ügyeket s így kötelességének tartja nemzeti kormány előtt jelentkezni.

Zágrábról táviratozzák: Vasárnap este a Starcevic párt hívei összegyűltek a pártkör előtt, ahonnan dr. Frank József háza elé vonultak s nagy ünneplésben részesítették. Frankot a munkások vállaikra emelték, amire ez kérte őket, hogy minden provokáció nélkül nyugodtan oszoljanak szét, mert a tüntetéseket ürügyül használnák fel arra, hogy a horvát tartománygyűlést feloszlassák. Dr. Starcevic Milo, a tartománygyűlés alelnöke dr. Pavelics képviselővel együtt vasárnap Petrinjában volt. Visszautazásukkor a sziszeki pályaudvaron a rezolúcionista megátámadták s kövekkel és tojásokkal dobálták meg őket.

A bécsi N. Fr. P. írja estilapjában a következőket: Az osztrák-magyar monarchia két államában senki sincs kétségben a felől, hogy ma a népek között erős erők érvényesülnek, melyeknek fontos és végzetes következményeik lehetnek. Eppen ezért senkit sem nyugtat meg az, ha folytonosan arról biztosítanak, hogy Ausztria-Magyarország és Olaszország között a hivatalos viszony kitűnő és a hármasszövetség megújításában nincs kétség.

Bülw herceg maga konstata, hogy a szövetség nélkül Ausztria Magyarország és Olaszország között veszedelmes surlódások támadhatnak. Mi érezzük ezeket a surlódásoknak az előszelét Olaszország közvéleményének minden őszinte megnyilatkozásában, amelyek az olasz miniszterek korrekt nyilatkozataival ugyan csak keveset törődnek.

Ausztria-Magyarországnak már nincs bizalma az olasz szövetségben s az itt a nézet, hogy a Balkán sok baját az olasz kéz okozza. Mindez ok arra, hogy nálunk a katonai kérdés előtérbe helyeződjék...

A debreczeni sertéskereskedők.

Két társaság versenye.

Kié legyen a város földje?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 20.

A városháza nagytermében gyűlésre gyűlt össze a város gazdasági bizottsága. Király Gyula gazdasági tanácsnok elnöklése alatt jelen voltak: Tóby Elek jegyző, Hidvéger József, ifj. Kertész János, id. Kertész János, Nagy Jakab, Szabó Lajos, Polgári Bálint, Szentesi János.

Az ülés tárgya két kérvénynek elintézésre volt, a melyet két debreczeni sertéshizláló részvénytársaság adott be a városhoz telek vétel iránt.

Nemrégiben ugyanis megalakult Debreczenben a hizlálók és gazdák sertésszállító és előlegező részvénytársaság, később pedig az „első debreczeni sertéshizláló és előlegező r. társaság”.

Hogy a két vállalat megkezdje működését, területre van szüksége, a hol ser-

téstelepet óhajtanak létesíteni. E célra kiszemelték a vágóhid mellett levő és a város tulajdonát képező B. Szilágyi-féle telket. Mind a két vállalat ezt a telket akarja megvásárolni a várostól. Az első kérvényt a Hizlálók és gazdák r. társasága adta be a városhoz. A kérvényben önköltségi áron kéri a terület átengedését. A másik társaság kérvényében négyezsgölenként 1 korona 30 fillért ajánlott a városnak.

Ez a kérelem volt tárgya a tegnapi délután tartott ülésnek, a melyen hosszabb vita fejlődött ki, hogy a város melyik társaságnak adja el a telket. A megjelentek egy része a mellett érvelt, hogy a Hizlálók és gazdák részvénytársasága kapja meg a területet, míg voltak olyanok, a kik a mellett voltak, hogy a másik társaságnak adja el a város a földet.

A bizottság végül úgy döntött, hogy a terület eladását a Hizlálók és gazdák társaságának javasolja a közgyűlésnek. A másik kérvényt nem tekinti egyébnek a bizottság, mint az eladás megakadályozására alkalmas beadványnak.

A kérvény most a jog és pénzügyi bizottság elé kerül.

Az eltűnt író szélhámosságai.

Gyürky Ödön nyomában.

Ujabb feljelentések.

Expressz tudósítás.

Budapest, nov. 20.

A rendőrség még mindig nincsen nyomában a megszökött Gyürkynek és mind valószínűbb lesz az a feltevés, hogy Gyürky nem követett el öngyilkosságot, hanem hitelezőit, megbízóit és a rendőrséget félrevezetve, megszökött. Már megírták a lapok, hogy dr. Gyürky szélhámosságait úgy követte el, hogy nagy áron felül vette át a búzát eladásra a vidéki jóhiszemű katolikus emberektől, a pénzt pedig saját céljaira fordította.

A vidéki plébánosokat és káplánokat hangzatos frázisokkal és ígéretekkel behálózva, a maga céljainak szolgálatába állította őket, a vidéki papok vakon biztak a híthű íróban és nemcsak a maguk gabonáját bízták rája, hanem a hívek körében is propogandát csináltak a „katolikus közvetítési irodának”.

A főkapitányságra most, hogy Gyürky eltűnésének híre ment, egyre-másra érkeznek vidékről a följelentések; az elsikkasztott pénz meghaladja a százezer koronát.

Ma délelőtt a következő tornaszadányi földmivesek tettek följelentést Gyürky ellen: Vona János 2900 korona, Csintalan István 2900 korona, Tóth József 1600 korona és Nagy János 1504 korona elsikkasztása miatt.

A rendőrség eddig nem adhatott ki Gyürky ellen körözőlevelet és elfogatási parancsot, miután eddig csak a közvetítő lelkészek tettek ellene följelentést, most azonban, hogy maguk a károsítottak tették meg a följelentést, a nyomozást ebben az irányban is kiterjesztik.

A rendőrség ma a következő személyleírást adta ki Gyürkyről: Dr. Gyürky

Ödön negyven év [körüli] irodatulajdonos f. évi november hó 15-én Molnár-utca 13. szám alatt lévő irodájából eltűnt. Személyleírása: beszél magyarul és németül, nagysága alacsony, testalkata erős, haja gesztenyebarna, orra és szája rendes, fogai épek, bajusza barna, szakálla barna, oldalszakáll. Különös ismertető jele: kissé biceg.

Utóbb még Demjén Márton bárándi tanító is tett ellene följelentést, hogy Bárándon összeszedett a földmivesektől 6000 korona értékű búzát és felküldötte Gyürkynek, aki a búzát értékesítette, de az érdekelteknek a pénzt meg nem küldte. Demjén táviratilag követelte a pénzt, mire október 22-ikén Gyürky ezt sürgönyözte Demjénnek: „Megy — Gyürky” De pénzt nem küldött.

Hírek mindenfelől.

Leforrázott gyermek. Szalacs községben Lőrincz József odaváló lakos két és fél éves gyermekét vasárnap délelőtt néhány pillanatra magára hagyta. A gyermek e rövid idő alatt a tűzhelyen elhelyezett nagy fazék forró vizet magára rántotta s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy tegnap reggelre meghalt. A szülők ellen a nagyváradi ügyészség folyamatra tette az eljárást.

Megölte az alkohol. Vaskóh-Szohodor községből érkezik híre egy hirtelen halálesetnek, amelyet a tulságos mértékben élvezett pálinka idézett elő. Nyika Átyim ottani lakos ma az utcán összeesett és azonnal meghalt. — Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember halálát az iszákosságtól beállt szívszélhűdés okozta.

Gyilkosság a hadházi erdőben.

Lelőtte mert nem engedte vadászni.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 20.

A hajduhadházi erdőben tegnap véres tragédia játszódott le. Egy vadászó lőtte az erdő gondozóját.

Rác Imre hajduhadházi lakos tegnap délelőtt átrándult a Gróf Dégenfeld Imre tulajdonát képező hadházi erdőben. Itt egymás után lövöldözött a nyulakra. A folytonos puska ropogására figyelmes lett az erdő gondnoka Holuta Emil is. — Egy darabig csak hallgatta a lövéseket, de később meg sokallotta és a lövöldöző vadászónak a keresésére indult.

Hosszu kutatás után fel is találta a lövöldöző embert, akit felszólított, hogy hagyja abba a vadászatot, mert az erdő magán tulajdon és itt nyulászni nem szabad.

A figyelmeztetést nem vette komolyan Rác Imre, hanem tovább vadászott. Ekkor az erdőgondnoka ismét felkereste a vadászt s most már erőlyesebb hangon figyelmeztette és felszólította, hogy az erdőterületéről távozzék.

Ebből aztán erős szóváltás kelet-

Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelevényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: válalkozóknak, bérloknak és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzügyintézetek részvevényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészecs csoportbéli váltók leszámítása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkezes kősziszviselőknak 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Seraktároz: árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárúsító helye.

kezett. A veszekedésben Haluta Emil huzta a rövidebbet, mert Rác Imre nem gondolkozott sokat a válaszádon, hanem lekapta válláról megtöltött vadász fegyverét s Haluta Emil célba vette és fegyverét rásütötte. A golyó az erdő gondnok mellébe furódott, aki eszméletlenül terült el a földön.

Rác Imre megiszonyodott a véres látványtól és önként jelentkezett a csendőrségnél. A hadházi csendőrség táviratban jelentette be az esetet Hoffmann József vizsgálóbírónak, aki a bűnügyi vizsgálatot Rác Imre ellen megindította.

A gyilkosság részleteit a vizsgálat fogja kideríteni.

Színház.

Műsor.

21. Szerda Örnagy ur vigjáték.
22. Csütörtök A csók vigjáték Karczag Mariska első fellépte.
23. Péntek Takarodó dráma Karczag Mariska utolsó fellépte.
24. Szombat Szép Ilonka daljáték.
25. Vasárnap délután Koldusgrof operette.
25. Vasárnap este „Szép Ilonka” daljáték.

Karczag Marcsa holnap lép fel először. Dóczy Lajos remek vigjátékában, a „Csók” ban. Marittát játsza. A vigjáték többi szereplői Szakács, Ternyei, Bérczi, Békés, Deésy, Vadász, Hahnel Aranka, Lukács Juliska stb. A „Takarodó” dráma pénteken kerül színre, melyben Karczag Marcsa másodszor lép fel, a darab egyetlen női szerepében az őrmester leányát játsza. mindkét fellépése iránt érdeklődéssel néz a közönség, a mennyiben az szerződéses célból történik. A dráma többi szerepeit a társulat első rendű szereplői játsszák.

Jegyek a „Szép Ilonka előadására. Tekintettel a „Szép Ilonka” daljáték iránt való nagy érdeklődésre, Zilahy igazgató úgy intézkedett, hogy a daljáték szombati és vasárnapi előadásaira, a jegyek ezuttal kivételesen már holnaptól, csütörtöktől kezdve válthatók a színházi pénztárnál. Szombaton A. bérlet szünet lévén, az „A” bérlet jogai az napi délelőtt 10 óráig tartatnak fenn.

Városi főmérnök és ujságíró.

Sajtópör egy vers miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 20.

A darabont korszak idejébe nyulnak vissza annak a sajtópernek a szálai, amelyet a debreczeni törvényszék esküdtbíró-sága ma tárgyalt.

Mikor a városháza ajtóiról Vaday, a fiók darabont egy komor hétfői reggelen durva kézzel letépte a nemzeti szalagot s feltörte a pecsétet, Aczél Géza városi főmérnök is jelen volt és eltette az az érdekes relikviákat.

Egyik helybeli lapban Aczél Gézáról néhány soros vers jelent meg, amely ki-

gunyolta és élesen csipkedte a darabont stiklinál való jelenléte miatt.

Aczél Géza a lap ellen sajtópert indított. A versért a felelősséget Loránt József szerkesztő vállalta el.

Ma tárgyalta ezt a pört a kir. törvényszék, melynek elnöke Szűcs Miklós volt. Szavazó bírák Oláh Miklós és Tatay Ferenc. A panaszos főmérnököt Magoss György t. főügyész képviselte.

Az esküdtek bevonulása után az elnök Loránt Józsefet hallgatta ki a törvényszék.

Loránt József vádlott az általános kérdésekre adott felelet után kijelentette, hogy az inkriminált közleményt nem ő írta ugyan, de a felelősséget érte teljes mértékben elvállalja.

A közlemény nem sérteni, csak nevetségessé akarta tenni a főmérnököt. Igaz, hogy gunyos satirikus hangú, de egyetlen szava sem olyan, mely a főmérnök urnak akár egyéni, akár köztisztviselői becsületét sérthetné.

Magoss György ezt a kijelentést tudomásul véve, a vádat visszavonta, Erre elnök a további eljárást beszüntette.

Debreczeni pöttartalékosok kártalanítása.

A város felterjesztése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 20.

A darabont világ sorsüldözöttjeinek a pöttartalékosoknak, mint ismeretes, a kormány segítséget kíván adni. A nemzeti ellenállás idejének kárvallottai, a katonai szolgálatra behívott derék családapák közül Debreczenben 200-an vonultak be.

Heleken keresztül nyögtek a komor kaszárnyai falak között a dolgozó férfiak s tél idején odahaza az asszonyok és gyermekek nyomorogtak, éheztek, fáztak a miatt, hogy a kenyérkereső családfőt a katonai moloch elvonta a puha házi fészekből.

Mindez a darabontok miatt volt egyébként, akik a zavaros helyzetben akarták pozíciójukat minél tovább megtartani. De aztán más világ jött. A darabontokat elsöpörte a nemzeti öntudatra ébredés és átvette az ország kormányát a nép jogát szentnek tartó kormány.

Ez a kormány milliókat fog most szétosztani a kárvallott pöttartalékosok között. Debreczen város pöttartalékosainak is jut belőle.

A kormányelnök megkeresésére a város katonai ügyosztálya elkészítette azt a listát, amely a kártalanítandó pöttartalékosokról szól.

A város felhívására jelentkeztek a családfenntartó pöttartalékosok és a katonai rabság miatt kenyerét veszített más pöttartalékosok.

Egész sereg kérvényt véleményezett segélyadásra a tanács.

Az iratokat felterjesztette a város Wekerle Sándor miniszterelnökhöz, a

ki soron kívül intézteti el a segélyezési kérelmet.

Mint jó helyről értesülünk — a pöttartalékosok kártalanítása három-négy hét múlva meglesz s így a tavalyi keserves karácsony helyett az idén öröm és boldogság fogja kellemetessé tenni sok debreczeni család ünnepét.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs.

— **Kiss Áron 92. éves.** Csöndben, minden fény és pompa nélkül ünnepelte ma Kiss Áron debreczeni ev. ref. püspök születésének évfordulóját. Immár a 92. ez az évforduló, a mely az ég különös kegye folytán teljes testi épségben találta a jóságos lelkü legidősebb kálvinista főpapot. E nevezetes alkalomból Kiss Áron püspököt igen számosan felkeresték üdvözleteikkel, a melyekre meghatottan válaszolt az agg főpap. A város színe-java halmozta el szerencse kívánataival Kiss Áront, a kinek orvosai azt mondják, hogy ritkaság ilyen korban az a friss, fiatalos erő és egészség, a melyvel a debreczeni püspök rendelkezik.

— **Teljes tanácsülés.** A városháza kis tanácstermében ma délelőtt rendkívüli teljes tanácsülés volt, amelyen Weszprémy Zoltán főispán elnökölt. A tanácsülésen, a melyen a tanács tagjai valamennyien megjelentek, az e havi rendes közgyűlés tárgysorozatát készítették elő.

— **A sorozás.** Ma volt a sorozás második napja a Pavillon laktanyában. E napon a második korosztálybeli ifjak kerültek a mérce alá. Ugy látszik, hogy vagy igen gyenge az anyag, vagy nincs szükség katonára, mert az előállott 200 hadköteles közül mindössze 57 ifjut vettek be. Holnap a III. korosztályt vizsgálja meg a bizottság s ezután az idegen illetőségűekre kerül a sor.

— **Vaszary Kolos hercegprimás állapota.** Budapesti tudósítónk írja: Mint a hercegprimási palotából jövő hírek jelentik, a hercegprimás az éjszaka második felét nyugodtan töltötte, a közérület javult és a beteg főpap a javulás útján van. Ma reggel igen sokan érdeklődtek állapota felől.

— **A debreczeni Bocskay ünnep.** E hó huszonötödikén, vasárnap ünnep lesz Debreczen város közönségének. E napon lepezik le ugyanis a magyar nemzeti történelem kiváló alakjának Bocskay István hajdu fejedelemnek monumentális érc szobrát. A rendező bizottság az ünnepségre szóló meghívókat szétküldözte már. Az ünnepség programját a következőben közöljük:

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekints meg

Darvas Ede

elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~ ~ ~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~ ~ ~

Az ünnepség első része a Csokonai-kör felolvasó ülése lesz, a melyen egyházi ének után ünnepi emlékbeszédet mond Boldizsár Kálmán dr. Bocskayról. Históriai ének. Irta és felolvassa: K. Tóth Kálmán, a Csokonai-kör választmányi tagja. Bocskay-ének. Szövegét és dallamát írta: Kovács László. Előadja: a városi dalegylet. Régi vitézi ének. Hajdutörténet. Irta és felolvassa Mórincz Pál. Szózat. Előadja a városi dalegylet és a főiskolai énekkar.

A második rész délben a szobornál lesz. Itt a bevezető éneket a főiskolai énekkar adja elő. Ének Bocskayról. Előadja: a főiskolai énekkar. Bocskay szobránál. Ünnepi költemény; írta s előadja: Jánosi Zoltán, a Csokonai-kör választmányi tagja. Wessprémy Zoltán főispán, a szoborbizottság elnöke átadja a szobrot. Kovács József polgármester és Géresi Kálmán a Csokonai-kör elnöke átveszik a szobrot.

Himnusz. Előadják az egyesült helybeli dalegyletek.

— **Kedvezmény a tartalékosoknak.** Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter intézkedett, hogy azon tartalékosok, kik jövő évi gyakorlatukat két részletben akarják kitölteni, ez megengedtesék, ha eziránt illetékes hatóságukhoz előzetesen folyamodnak.

— **A szabad iskola.** Debreczen kiváló tanáraiból, ügyvédeiből s más közéleti tényezőkből álló tanári kar vezetése alatt megalakult a szabadiskola, mely nemes és magasztos célt tűzött ki maga elé. E szabadiskolának célja az, hogy a társadalmi kérdések megvilágítása és megvitatása által a gondolkodni szerető embert a társadalom multjának és jelenének megismerésére s a jövő észszerű kialakulás utjára reá vezérleje. Történelmi előadásaival e haza iránt való szeretet öntudatosá tegye. Továbbá, hogy természetani mutatóanyagos előadásaival a természet fenséges dolgaiban mindenütt megnyilatkozó törvényszerűséget kézzelfoghatóan bemutassa. Végül, hogy képzőművészet köréből vett előadásaival az igazi szép iránt való fogékonyságot felébressze, ápolja és tökéletesítse. A szabad iskola kitűzött céljának elérésére 2 szakaszban minden vasárnap d. u. 2—3-ig a főiskola fizikai előadó termében: minden kedden és minden szerdán d. u. 5—6-ig a kereskedelmi akadémiá disztermében sorozatos előadást iart. Az előadások látogatása teljesen ingyenes.

— **Betörés a laktanyában.** Budapestről írják. A Lehel-utcában, a szekereslaktanyában néhány nappal ezelőtt betöréses lopás történt. Az ezredirodában vésővel kinyitották Jordán őrnagy iróasztalát, kivették belőle a vasszekrényt, kulcsát és felnyitva a vasszekrényt, ezer koronát loptak el. A szekrényben sokkal több pénz volt, ehhez a betörő nem nyult hozzá, hanem a szekrényt rendesen bezárva, a kulcsot vissza tette a helyére és az iróasztalfiókat a véső segítségével ismét becsukta. Az őrnagy csak akkor vette észre a hiányt, amikor a pénztárt rovan-csolta és ekkor sem gondolt betörésre. Nem tudta elgondolni, hová lehetett a pénz és ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen. A detektívek hamarosan kinyomozták a tettest. Megtudták, hogy a Steinlicht-féle Lehel-utcai vendéglőnek gyakori vendége egy szekereskatoná, aki az ottani pincéernőnek lakást tart, ruházza és a vendéglőben sok pénzt költ. Az éjszaka mulatozás közben fogták el a detektívek Kriszháber Sándor szekereskatonát, aki rögtön beismerte tettét és elmondotta hogyan követte el. Miután

azonban Kriszhábernek már régebben volt pénze, alapos a gyanu, hogy vagy már előbb is lopta a pénztárt, vagy bünyös uton máshonnan szerzett magának pénzt. A rendőrség különben a betörő katonát átadta a katonai hatóságnak.

— **Rác Lajos dr. könyve.** A kamara legutóbbi közgyűlésén a kisiparosok áregyezményéről és a közös munkabéregegyezményéről tartott érdekes előadását, mely a kamara kiadványai közt is megjelent, dr. Rác Lajos kamarai fogalmazó külön terjedelmes adatgyűjtéssel is kiegészítve könyv alakban is kiadta. Az iparosok versenyharcúak és a munkásokkal vívott létharcának súlyos pusztításait megakadályozni és a küzködő, vívódó harcias feleket a békés kivezető uthoz segíteni igen alkalmasnak ígérkeznek a tanulmányban kifejtett, alapos hozzáértésről és lelkes buzgalomról tanuskodó eszmék. A munka, amelyre még visszatérünk, a szerzőnél kapható, az iparkamara hivatalában. Ára 1 korona.

— **Uj pénztintézet.** „Fillérbank” Szövetkezet cimen a napokban új szövetkezet alakult azon célból, hogy heti 50 fillér befizetéssel a tagok takarékoságát előmozdítsa, másrészt pedig a tagokat olcsó kölcsönnel segítse. Az igazgatóság tagjai a következők: Steiner Gábor nyug. ezredes elnök, Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány alelnök, Dr. Irinyi István ügyvéd alelnök, Rózsa Géza ügyvezető igazgató, Dr. Varga Kálmán ügyvéd, jogtanácsos, Balog Péter gazdálkodó, Csáky János vágóhídi igazgató, dr. Czákó Zsigmond orvos, Domán Miksa kereskedő, Eesedi Imre gazdálkodó, Frenkel Jenő kereskedő, Halász Izidor szálloda tulajdonos, Juhász István lakatos, Koszorus Kálmán városi tisztviselő, Molnár József gazdálkodó, Mórincz Ferencz hentes, Oláh Géza kir. jbirósági vht., Róth Antal kereskedő, dr. Rózsa Mór orvos, Schwarcz Armin pászománygyáros, Steiner Manó gyógyszerész, Székely Arthur magántisztviselő, Tóth Mihály mészárs, Widder Jenő gyógyszerész. A felügyelő bizottság tagjai: Adler József, Bernák Aladár, Kiss Kálmán és Kondor Kálmán. A szövetkezet 1907 évi január 1-én kezdi meg működését.

— **Szakszaktályi ülés.** A cipésmesterek teljes szakszaktálya e hó 25-én vasárnap délután 3 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen a cipészek több fontos ipari sérelme kerül tárgyalás alá.

— **A gazdasági ismétlő iskola.** A következő értesítést kaptuk: A gazdasági ismétlő iskolához tartozó összes ügyek (felmentés, mulasztás igazolás) elintézését Juhász József gazd. szaktanító fogja minden héten szerda és szombat délután 2—4 óráig, városház I-ső emelet 25-ik sz. szobában elintézni. Más időben sem nt. Kiss Albert ev. ref. iskolaszéki gondnok urnál, sem pedig Oláh Károly községi iskolaszéki II od elnök urnál az iskolakötelesek vagy felügyelőik ne alkalmatlankodjanak.

— **A mentőegyesület közgyűlése.** A debreczeni mentőegyesület decz. hó 2-án d. e. 10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat a következő: 1. Jelentés az eddigi működésről. 2. A kormányhatósági megerősítést nyert alapszabályok kihirdetése. 3. Az igazgatóság kiegészítése. 4. Esetleges indítványok.

— **Álmában lőtte meg magát.** Sárossy István tegnap éjjel tolvajokra lesett a Geréby telepen. De eközben elaludt. Alvásközben fegyverére támaszkodott, mely aztán eldör-

dült. A golyó balkarjába furódott. — Súlyos sérülésével beszállították a kórházba. Itt sérüléseit bekötötték és további ápolás végett ott tartották. A szerencsétlen fiatal ember állapota igen súlyos.

— **Tolvaj a konyhában.** Balog Gyula kabátját és mellényét a konyha egyik székére akasztotta fel. A mellényben volt 14 korona értékű órája. Ezt valaki megsejtette és az órát ellopta. — A tolvajlást Balog bejelentette a rendőrségen, a hol a nyomozást megindították.

— **Debreczeni hangszer-gyár.** Komáromi M. műhangszerkészítő jövő év folyamán egy hangszergyárat létesít, a melyre már nagyban készülődnek. A hangszergyár úgy lesz szervezve, hogy az egész országba is szállítható. Komáromi M. és Társa cégen kezdi üzemét.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozá okat jelentették be: Szücs István ev. ref. 23 hónapos, Kiss Juliánna ev. ref. 6 napos, Oláh Sándor ev. ref. 68 éves.

— **Megnyiták a Hungária kávéház** ujonnan átalakított s tetemesen megnagyobbított helyiségei. Az intelligens családok egyedüli találkozó helye. Naponta zene-estély. Hideg buffet. Saját termései borok. Tisztelettel Weichinger Károly.

— **A „Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.**

— **Gumi különlegességekben óriási választék.** Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötészermester Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Kiváló szép Angol es Sport női kalap különlegességek (Ladstatter-féle) a Nyakkendő királynál.**

— **Ha izléses és divatos nyakkendőt,** férfi kalapot óhajt vásárolni, keresse fel a Nyakkendő király férfi divat üzletét.

— **Hölgyek figyelmébe.** Ujbéli bevásárlásomból haza érkeztem, alkalmi vétel folytán félárban vásároltam 50 drb. szebbnél szebb színházi köppenyt, hosszú női paletót, szörme kabátot, gyermek felöltőket — míg ezen készletből tart, saját érdekében keresse fel Rózsa Ignác női felöltő áruházát, Kistemplombazár, mivel sehol oly olcsón vásárolhat, mint ott.

— **Uj aranyozó folyadék, melylyel mindenki bármit is, azonnal és moshatóan újjá aranyozhat, 1 üveg 36 kr. Mentze áruházában Kossuth-utca 4. szám.**

— **Folyó hó 24-én nyílik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piac utca 63. szám. Szentanna utcával szemben. Fiók üzlet József kir. hercege utca 2. szám, saját ház. Zongora termemet Piac utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **Köszvénynél, oszúznál használja** a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerész.

A darabontok vád alatt.

Be van adva az indítvány.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 20.

Végül megtörtént az, amiről az ország népe azt hitte, hogy örökös készülődés lesz csupán. A darabontok bünhődése immár elkerülhetetlen. A vád alá helyezési indítvány nem marad szóbeszéd, ma tényé vált.

Példát akar statuálni az országgyűlés, hogy a jövőben ne akadjon ember, aki még csak gondolatban is vétkezni akar a haza szabadsága és az alkotmány szentsége ellen.

Hencz Károly országos képviselő, aki izzó gyűlölettel van eltelve a Fejérvári féle korrump és erkölcstelen banda ellen, ma benyújtotta Holló Lajos országos képviselőnek, mint az igazságügyi bizottság elnökének Fejérvári Géza báró és darabont társainak bünhődésére vonatkozó indítványát.

Az indítvány a következő:

Mondja ki az igazságügyi bizottság, hogy a Fejérvári kormány vád alá helyezése tárgyában a következő határozatot fogja a képviselőháznak javasolni:

Határozta

el a képviselőház, hogy a Fejérvári Géza báró vezetése alatt állott kormány minisztereit, névszerint:

Fejérvári Géza bárót, miniszterelnököt, ugysis mint pénzügyminisztert és az ő felsége személye körüli miniszterium ideiglenes vezetésével megbízott minisztert,

Kristóffy József belügyminisztert,
Lányi Bertalan igazságügyi,
Bihar Ferenc honvédelemügyi,
Lukács György vallás és közoktatásügyi,

György Endre földmivélesügyi,
Kovacsócs István Horvát Slavon Dalmátországi, tárcán kívüli minisztereket, továbbá ugyancsak

Hegedüs Ferenc pénzügyi,
Papp Béla honvédelmi
Toszt Gyula kultuszminiszteri
Feichlitsch Arthur földmivélesügyi

Geguss Gusztáv igazságügyi minisztereket,

feleletre vonásuk céljából az 1848. évi III. törvénycikk 4. szakaszának a. és b. pontjai alapján vád alá helyezi.

A vád alá helyezést elrendelő határozatnak meghozatala után, annak végrehajtása céljából rendelje el a képviselőház az 1848. évi III. t.-c. 34. §-ában a vádper vitelére meghatalmazott három biztosnak a képviselőház tagjaiból való megválasztását és a választás foganatosításának napirendre tűzését.

A vád képviselőjére hivatott biztosnak megválasztása után keresse meg a képviselőház a hitelesített jegyzőkönyvek ide vonatkozó kivonatának közlése mellett a főrendiházat az iránt, hogy a vád alá helyezésnek törvényszerű elrendelését, a vád képviselőjére megválasztott biztosnak kiküldését tudomásul venni és az 1848. évi III. t.-c. 34. §-ának megfelelőleg a kebeléből megalakítandó bíróságnak megválasztása iránt intézkedni, ennek megtörténtéről a képviselőházat a bíróság megalakításainak való jogok gyakorlásának céljából pedig az ítélkező bíróság megalakulására ki-

tüzendő határidőről a vád képviselőjének a biztosokat kellő időben értesíteni kegyeskedjék.

TAVIRATOK.

A kurlai bíraskodás.

Budapest, nov. 20. Polónyi Géza igazságügymin. ma tette közzé az orsz. gyűlési képviselőválasztásokon való bíraskodásokról szóló 1899 évi XV. tc. módosítása és érvényének meghosszabbítása dolgában készült törvénytervezetet, a mely november 26-án kerül szélesebb körű szaktanácskozás elé. Kétségtelen, hogy a választási jog küszöbön álló reformja következtében az új választási törvény életbe lépte után a választási bíraskodást is az új törvénynek megfelelő módon kell szabályozni.

Elfogott anarchisták.

Róma, nov. 20. Tegnap estig 160-nál több hirhedt anarchistát letartóztattak. Egyik megvallotta, hogy az eddigi két bombamerénylet csak előjátéka volt az anarchisták megállapított tervének.

A Caruso ügy.

London, nov. 20. A Daily Telegraph New-Yorki tudósítója meginterwiewolta Carusót, ki nagyon el van keseredve. Esküdött, hogy alaposan megrágalmazták. Miért nem vádolták a majory ház előtt, — mondá, már rég elmentem és csak utána tartóztattak le. Vádolja a detektivet, hogy hazudik. Carusó táviratot küldött az olasz királynak, hogy jelentést tegyen arról, a megbecstelenítésről, a melyben az amerikai rendőrség részesítette. Feleségének is táviratozott, hogy ne higyen az európai lapok rágalmainak.

Szerencsétlenség a színpadon.

Erzsébetváros, nov. 20. Az idevaló színházban a Nebántsvirág előadása közben szerencsétlenség történt. Erdélyi Margit énekesnő elesett a színpadon és a lábát törte.

A függetlenségi-párt értekezlete.

Budapest, nov. 20. A függetlenségi párt ma este értekezletet tartott a párt helyiségében. Az értekezleten a jövő évi költségvetéssel foglalkoztak. Ma a belügyi és kultusz tárcát tárgyalták le. A tanítók fizetésemeléséről, nemkülömben a bírátról is szó van. Az ülés végén Wekerle kijelentette, hogy a delegáció ülésén a régi delegátusok fognak résztvenni.

Irodalom.

Iparoskáté. 1907. január elsején jelenik meg az „Iparoskáté” című kézikönyv, mely a magyar iparosság mindennapi útmutatója lesz. Az iparos üzleti életében feltétlen szükség van olyan gyakorlati kézikönyvre, mely általános ipari kérdésekben felvilágosítást nyújt és magában foglalja mindazt, a mit iparosembernek tudnia kell, hogy a hatóságok nagy tömegében,

az ipari közigazgatás bonyolult részleteiben eligazodhassék. A könyvet Dóczi Sámuel szerkeszti. Ára 2 kor. 40 fillér. Megrendelhető Budapest, Uj-utca 4.

Terményfőzde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1906. nov. 20.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készárú ártartó, határidők javultak.

1906. októberi buza	7 73 - 74
1907. áprilisi buza	7 46. - 47
októberi roza	—
1906. áprilisi roza	6.66. - 67
októberi zab	—
áprilisi zab	7.43. - 44
1907. májusi tengeri	5.18. - 19
1906. júliasi	—
1906. aug.	—
szeptemberi	—
1906. augusztusi rapca	13.35. - 45

Kitűnő

Asztali bor 1 liter 35 kr.
Magyarádi óbor 1 liter 40 kr.
Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.
továbbá kitűnő szomorodni és tokaji
assza borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Menyasszonyi kelegye
divat és szőnyeg áruház.

Nagy választék

mosó velezek, flanellek

posztók, selyem kelmékben.

Jäger alsó ruházat!

Flanel takarók, lópokrócok.

Linoleum gyári árban!!



Stock-cognac Medicinal

kezeség mellett, tiszta
borból párolt

Állandó vegyi ellenőrzés
alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzle-
tekben kapható.

Sérvkötők, haskötők,
gumi görcsér harisnyák
mérték szerint legpontosabban készítettnek

Schön Sándor

keztü, kötszer és orvosi műszertárában
Debreczen,
Placz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Árlejtés.

A debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely részére 1907, 1908 és 1909 években szükséges téli és nyári ruházat továbbá lábbeli szállításra nyilvános árlejtés hirdették.

A szállítandó ruhaneműek mintái és a szállítási feltételek a debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csakis egy egész szállítási csoportra kiterjedő ajánlati költségvetéssel benyújtott és lepecsételt zárt borítékban a debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatóságához beküldött ajánlat fogadtatik el, mely a következő felirással látandó el: A debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely 1907—1908 évi ruhaszükségletének szállítására vonatkozó ajánlat.

Megjegyeztetik, hogy ezen gyermekmenhely gondozása alatt jelenleg 1901 különböző koru gyermek van. Ezen létszám azonban folyton növekszik. A gyermekek eloszlása kor szerint:

1 től 2 éves korig fiu 111 és leány 5, 2—3 éves fiu 123 és leány 90, 3—4 éves fiu 95 és leány 80, 4—5 éves fiu 105 és leány 91, 5—6 éves fiu 86 és leány 75, 6—7 éves fiu 89 és leány 66, 7—8 éves fiu 96 és leány 50, 8—9 éves fiu 70 és leány 38, 9—10 éves fiu 68 és leány 34, 10—11 éves fiu 67 és leány 36, 11—12 éves fiu 54 és leány 40, 12—13 éves fiu 39 és leány 32, 13—14 éves fiu 36 és leány 35, 14—15 éves fiu 24 és leány 22, és csecsemő 64.

Azok a kik a szállítást elnyerni óhajtják, ivenként 1 koronás bélyeggel ellátott és 5 százalék bánatpénzt tartalmazó magyar nyelven szerkesztett és lepecsételt ajánlataikat **folyó évi november hó 28-án d. e. 10 óráig** az alulírt igazgatóságához annyival is inkább nyujtsák be, mivel ezen idő leteltével sem postán sem más uton beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Debreczen, 1906. évi november hó 19-én.

A debreczeni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatósága.

1531/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetemény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2460/2—1906. számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Brachfeld Siegfried és fia cég részére Vecsey Imre debreczeni lakostól 397 kor. 05 fillér tőke, ennek 1904. évi december hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 75 kor. 26 fillér perköltség erejéig 1906. évi szeptember hó 4-én bíróság felülfoglalt és 3050 koronára becsült butorok, fegyverek és egyéb ingóságok **1906. évi november hó 23-án délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Egyháztér 11. és a Nagyerdei 1-ső sz. villában megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1906. évi október hó 28-án.
Bódogh Zs. birói kiküldött.

Mosóáru különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó barketek. Flanel, bársony-flanel és szövött minőségekben. Fehér piké és sinór barketek

óriási választékban.

Félig kész, kiszabott batiszt, seilyem, tüll és applikáltfinomabb ruhákból állandó nagy választék jutányos szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg áruhaza.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 3

Idei termésű zamatos
Ceilon és Cuba kávé
naponként

frissen pergelt kávé.

Zamatos teák.

Friss liptói turó.

Valódi szegedi idei paprika

Kohn Henrik

özégnél kapható

Debreczenben, gr. Degenfeld-tér 7

1418/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetemény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 2679/2—1906. számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint a Debreczeni kölcsönös segélyező egyesület mint szövetkezet részére, Dr. Geiger Miklós ügyvéd debreczeni lakostól 1000 korona tőke, ennek 1905. évi április hó 1. napjától számítandó 7% kamatai és eddig összesen 108 kor. 84 fillér perköltség erejéig 1906. év szeptember hó 27-én bíróság felülfoglalt és 1775 koronára becsült házi butorokból álló ingóságok **1906. évi november hó 26-án, délelőtt 1/2 10 órakor** kezdetét veendő és Placz utcán 47. sz. alatti házával megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni

Debreczen, 1906. évi november hó 8-án
Török Péter birói kiküldött.

Debreczeni Leszámoló Bank

mint szövetkezet

1907. évi január hó 1-én kezdi meg működését.

Célja: Egyrészt a befizetett apró tőkék gyümölcsöző elhelyezése másrészt tagjai részére könnyen visszafizethető olcsó kölcsönök nyújtása.

Tagja lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag **annyszor 100 korona kölcsönt** vehet igénybe **a hány 40 filléres heti betétet jegyez.**

Minden 100 korona kölcsön heti 40 fillérjével visszafizethető, melyben már a kamat is befffoglaltatik, tehát külön kamatot fizetni nem kell.

Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti befizetések **bérmentes** beküldésére postai befizetési lapokat ad.

A debreceni leszámoló bank hivatalos helyisége 1905 december havától kezdve Debreczen, **Piac-utca 49. sz. házban**, a főpostával szemben a földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál, valamint a következő üzletekben.

Mayer Jenő fűszerkereskedésében (Piac-u. és Széchenyi utca sarkán)

Váray József fűszerkereskedésében (Piac u. és Simonffy u. sarkán)

Fisch Testvérek játékkereskedésben (Piac u. 40.)

Kelt Debreczenben, 1906 évi október havában.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr Spitz Lipót,
ügyvéd, jogtanácsos.

Szele György,
ev, ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön,
nagykereskedő, alelnök.

Bárány Mór gőzmalomtulajdonos
Dr. Csikos Sándor orvos
Falk Armin kefégyáros
Fisch Samu kereskedő
Gebauer Károly gyáros
Dr. Kenyerés Elek orvos
Kenyeres Károly földbirtokos
Magyarossy Ferencz

Mayer Jenő kereskedő
Ronsik Lajos városi főszámvevő
Szliuka István szikvizgyáros
Szőke Sándor földbirtokos
Dr. Tóby Elek városi jegyző
Tóth István építész
Váray József kereskedő
dohánybevallási felügyelő

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Férfi, női ruhákat legjobban tisztít Elek András Egyháztér 3. sz.

Villanycsengőt olcsón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-u. 2. sz.

Kristály petróleum! a legfinomabb, mely szép, fehér fényt ad és tartós; mégsem drágább mint aféle hirdetett sárga büzös petróleum. Kapható csakis Térei J. utóda ezégnél Hatvan-utca 13.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Árpádtér 39. sz. a. 2 sütő kemence műhelyvel együtt december 1-től kiadó.

Káposztás hordók minden nagyságban kaphatók Péterfia-u. 76. szám a fűszerüzletben. Ugyanott czirok és fanyelű seprű nagyban és kicsinyben kapható.

Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignáz női felöltő- és kalap áruházában Debreczen, kistemplombazár.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Antaly Ferencz könyvkötő, bőrdíszműves Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Tanuló egy fűszerüzletbe, tanuló egy papir és könyvkereskedésbe fizetéssel felvették. Czim a kiadóba.

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

Kaptákát készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Sehol sem kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. sz.

Eladó birtok.

Debreczen várostól 1 órányira, vasut állomástól 10 percnyire

760 hold tagbirtok,

dohány termeléssel 40—50 holdas esetleg kisebb részletekben is 1200 négyszögöles holdanként 240 forintjával

eladó.

A vételár $\frac{3}{4}$ részéig előnyös kölcsön nyújtatik, mi által kevés tőkével kisebb-nagyobb terület vásárolható. Felvilágosítást ad:

Első Debreczeni Parcellázó

vállalat

DEBRECZEN, Piacz-u. 83. sz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Magy Sándor

éki. mérnök
magánmérnöki irodája
Debreczen, Simonffy-u. 37.

Orosz sárczipők



csakis Békés Lajosnál kaphatók.

Legjobb bajuszsodró a híres DEBRECZENI „CZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tőp, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Klgyó hoz“ DEBRECZENBEN.

Gleichenberg itthon!

Sok ezren keresik fel évenként a külföldi Gleichenberg, Reichenhall stb. fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megromlott tüdőjöknek. **Dr. Than Károly, egyetemi tanár és több előkelő hazai és külföldi szakorvos egybehangzó kijelentése szerint a Kövesligeti**

Tulipán ásványgyógyviz

a Gleichenbergi „Constantin“ és a Niederseltersi gyógyvizhez hasonló. Nem kell tehát külföldre menni, nem kell idegenben kinlódni, hanem mindenki otthon tarthatja a kurát és az eredmény számtalan orvosi elismerés tanúsága szerint meglepő, mivel a **Kövesligeti Tulipán ásványviz gyógyhatása úgy a tüdőre, mint a gyomorra nézve felülmulhatatlan** és a mellett közelségénél fogva tetemesen olcsóbb, mint a külföldi víz.

A kinek tehát egészsége drága, vagy a ki borhoz vagy sziruphoz kellemes és tündítő italt akar, ne mulassa el a **Kövesligeti Tulipán ásványgyógyvizet** állandóan használni.

Főraktár Debreczen és Hajdumegye részére **Darvas Miksa** fűszer- és ásványvizkereskedése, Teleki- és Deák Ferencz-utca sarkán. — Telefon 294.

„Fillérbank Szövetkezet“

1907. évi január hó 1-én kezdi meg működését.

Minden évtársulat 5 évre alakul. **Egy törzsbetét 50 fillér**, mely hetenként fizetendő.

A szövetkezet célja, hogy a heti befizetésekkel a tagok takarékoságát előmozdítsa és hogy tagjai részére olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújtson.

Minden törzsbetét után 100 korona kölcsön vehető fel, ezen kölcsön heti 50 fillér befizetéssel visszafizethető, melyben a kamat is befoglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.

Vidéki tagok befizetéseiket bérmentve, postai befizetési lapok útján teljesíthetik.

Tagul lehet jelentkezni alólirott igazgatóság bármely tagjánál.

Fillérbank-Szövetkezet Igazgatósága:

Steiner Gábor

nyug. ezredes, elnök.

Jeney Szabó Miklós

rendőrkapitány, alelnök.

Dr. Varga Kálmán

ügyvéd, jogtanácsos.

Balogh Péter gazdálkodó.

Csáky János vágóhídi igazgató.

Dr. Czákó Zsigmond orvos.

Domán Miksa kereskedő.

Ecsedi Imre gazdálkodó.

Frenkel Jenő kereskedő.

Halász Izidor szálloda tulajdonos.

Juhász István lakatos.

Koszorús Kálmán városi tisztviselő.

Widder Jenő gyógyszerész.

Dr. Irinyi István

ügyvéd, alelnök.

Rózsa Géza

ügyvezető-igazgató.

Molnár József gazdálkodó.

Móritz Ferencz hentes.

Oláh Géza kir. bírósági vht.

Róth Antal kereskedő.

Dr. Rózsa Mór orvos.

Schwarz Armin paszomántgyáros.

Steiner Manó gyógyszerész.

Székely Arthur magántisztviselő.

Tóth Mihály mészáros.